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 Η ΖΩΗ ΠΡΙΝ ΣΗΝ ΕΠΑΝΑΣΑΗ  

 Γεννήθηκε στην Πολιανή Μεσσηνίας το 1788 και ήταν υστερότοκος 

γιος, από δεύτερο γάμο, του Δημητρίου Δικαίου, ο οποίος είχε 

συνολικά 28 παιδιά. Υοίτησε στη χολή Δημητσάνας και μόνασε το 

1816 στο μοναστήρι της Παναγιάς της Βελανιδιάς στην Καλαμάτα, 

όπου πήρε το όνομα Γρηγόριος. Εξαιτίας του επαναστατικού 
χαρακτήρα του, ήλθε σε σύγκρουση με τον επίσκοπο Μονεμβασιάς, 

έφυγε από τη μονή του και πήγε σε άλλο μοναστήρι, της Ρεκίτσας. Η 

νέα σύγκρουσή του με Σούρκο αξιωματούχο για τα περιουσιακά της 

μονής τον παρώθησε να αφήσει την Πελοπόννησο και να περάσει 

στη Ζάκυνθο, όπου γνώρισε τον Κολοκοτρώνη και αργότερα πήγε 
στην Κωνσταντινούπολη. Εκεί χειροτονήθηκε αρχιμανδρίτης από τον 
πατριάρχη Γρηγόριο Ε. 



Η ΥΙΛΙΚΗ ΕΣΑΙΡΙΑ  

 την Κωνσταντινούπολη γνωρίστηκε με τον Αναγνωστόπουλο, ο 

οποίος τον μύησε στη Υιλική Εταιρεία στις 21 Ιουνίου 1818. το 

Ισμαήλιο της Βεσσαραβίας συγκαλείται σύσκεψη των στελεχών της 

Υιλικής Εταιρείας από τον Τψηλάντη. υμμετείχε και ο Δικαίος, ο 

οποίος τόσο πριν τη σύγκληση της σύσκεψης με επιστολές που 
έστειλε προς τον Τψηλάντη από την Κωνσταντινούπολη, όσο και στις 

εργασίες της σύσκεψης υποστήριξε την άποψη για επίσπευση της 

έναρξης της Επανάστασης, παρουσιάζοντας πλαστά έγγραφα που 

εμφάνιζαν την Πελοπόννησο πανέτοιμη για επανάσταση. 



Η ΤΝΕΛΕΤΗ ΣΗ ΒΟΣΙΣΑ 
 τις εργασίες της υνέλευσης της 

Βοστίτσας συμμετείχε και ο 
Παπαφλέσσας, ο οποίος παρουσίασε 
τις εντολές του Αλέξανδρου Τψηλάντη 
σχετικά με την έναρξη της 
Επανάστασης στο Μοριά. 
Αντιμετωπίζεται με επιφύλαξη, 
δισταγμό και ανοιχτή εχθρότητα: 
κυρίως συγκρούστηκαν μαζί του 
οι Παλαιών Πατρών Γερμανός και 
ο Ανδρέας Ζαΐμης. Προτάθηκε η 
απόσυρσή του στο μοναστήρι της 
ιδηρόπορτας προκειμένου να μην 
θέσει σε κίνδυνο την Επανάσταση. Ο 
Δικαίος απείλησε όμως τους 
προκρίτους πως θα ξεκινούσε μόνος 
του την επανάσταση μισθώνοντας 
1000 Πελοποννήσιους χωρικούς και 
άλλους τόσους Μανιάτες, λέγοντας 
«κι όποιον πιάσουν χωρίς όπλα οι 
Σούρκοι ας τον θανατώσουν». 

 



Η ΔΡΑΗ ΣΟΤ ΚΑΣΑ ΣΗΝ ΕΠΑΝΑΣΑΗ  
 τις 23 Μαρτίου 1821 εισέρχεται με το σώμα 

του και με άλλους οπλαρχηγούς υπό τον 

Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη στην Καλαμάτα. 
τη υνέλευση της Επιδαύρου (Δεκέμβριος 

του 1821) συμμετέχει ως πληρεξούσιος και 

ονομάζεται γερουσιαστής. υμμετέχει, 

επίσης, τον Ιούνιο του 1822 σε επιτροπή για 

την εφαρμογή της συνθήκης παράδοσης 
του Ναυπλίου. Σον Ιούλιο της ίδιας χρονιάς 

μαζί με τον Κολοκοτρώνη και άλλους 

οπλαρχηγούς προσπαθούν να αποκλείσουν 

τον Δράμαλη στην Κορινθία με την κατάληψη 

επίκαιρων θέσεων και τη συμμετοχή του στη 

μάχη του Αγιονορίου. Η Β΄ Εθνοσυνέλευση 

στο Άστρος της Κυνουρίας τον εκλέγει 

Τπουργό των Εσωτερικών, θέση στην οποία 

θα παραμείνει μέχρι τον θάνατό του. Αρχικά 

τάχθηκε με την παράταξη του Κολοκοτρώνη.  



Η ΑΙΓΤΠΣΙΑΚΗ ΕΙΒΟΛΗ  
 Όταν το 1825 ο Ιμπραήμ πασάς εισέβαλε στην 

Πελοπόννησο, πρώτος ο Παπαφλέσσας ζήτησε 

να ελευθερωθούν οι φυλακισμένοι πολεμιστές, 

αλλά δεν εισακούστηκε. Έτσι αναγκάστηκε να 

εκστρατεύσει ο ίδιος. Ο Παπαφλέσσας με 

συνεχείς του εκκλήσεις ζητά την απελευθέρωση 
του Κολοκοτρώνη και των άλλων αγωνιστών, 

που κρατούνταν στην Ύδρα. Είχε καταφέρει να 

συγκεντρώσει περίπου 2.000 πολεμιστές . τις 19 

Μαΐου όταν φάνηκαν τα αιγυπτιακά 

στρατεύματα, περισσότεροι από 1.000 άνδρες 
του Παπαφλέσσα διασκορπίστηκαν και έμεινε με 

μόνο 600 (ή κατά άλλους 500) πολεμιστές. 



ΣΟ ΗΡΩΙΚΟ ΣΕΛΟ  
 τη Μάχη στο Μανιάκι στις 20 Μαΐου, βρήκε τον 

θάνατο προβάλλοντας ηρωική αντίσταση μαζί 
με τους λίγους άνδρες, που του είχαν μείνει. 
ύμφωνα με την ιστορία, που αναφέρουν και 
ορισμένοι ιστορικοί της επανάστασης, μετά το 
τέλος της μάχης ο Ιμπραήμ ζήτησε από τους 
στρατιώτες του να αναζητήσουν και να βρουν το 
νεκρό σώμα του Παπαφλέσσα. Όταν εκείνοι το 
βρήκαν, τους διέταξε να τοποθετήσουν πάνω 
στο ακέφαλο πτώμα το κεφάλι και να τον 
στήσουν σε μια βελανιδιά, που βρισκόταν εκεί. 
Σότε ο Ιμπραήμ πλησίασε το νεκρό Παπαφλέσσα 
λέγοντας: «Αμαρτία να χαθεί τούτος ο 
πολέμαρχος!», σε ένδειξη αναγνώρισης της 
γενναιότητας, της ανιδιοτέλειας και του θάρρους 
του. 


